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Aus 1 (Einkommensteuern) mach 4 (bGE) !

Rechtliche Grundlage Urteil des BVerfG vom 25.9.1992- Aufstockung durch Steuer
Verbindliches Rechts-Szenario
https://lexetius.com/1992,419

Bundesverfassungsgericht

1. Dem der Einkommensteuer unterworfenen Steuerpflichtigen muB nach
Erfiillung seiner Einkommensteuerschuld von seinem Erworbenen soviel ver-
bleiben, als er zur Bestreitung seines notwendigen Lebensunterhalts und - un-
ter Beriicksichtigung von Art. 6 Abs. 1 GG — desjenigen seiner Familie bedarf
(Existenzminimum). -

2. Die Héhe des steuerlich zu verschonenden Existenzminimums hingt
von den allgemeinen wirtschaftlichen Verhiltnissen und dem in der Rechtsge-
meinschaft anerkannten Mindestbedarf ab. Der Steuergesetzgeber mufl dem
Einkommensbezieher von seinen Erwerbsbeziigen zumindest das belassen,
was er dem Bediirftigen zur Befriedigung seines existenznotwendigen Bedarfs
aus offentlichen Mitteln zur Verfiigung stellt.

3. Bei einer gesetzlichen Typisierung ist das steuerlich zu verschonende
Existenzminimum grundsitzlich so zu bemessen, daB es in méglichst allen Fil-
len den existenznotwendigen Bedarf abdeckt, kein Steuerpflichtiger also infol-

ge einer Besteuerung seines Einkommens darauf verwiesen wird, seinen exis-
tenznotwendigen Bedarf durch Inanspruchnahme von Staatsleistungen zu de-
cken.

Dr. Juergen Rettel

Rechtsbasis

ist das BVerfG-Urteil vom
25.9.1992:

Hilfebediirftigen steht Grund-
sicherung zu (Art. 1 und 20 GG),
Erwerbstiitigen Grundfreibetrag
(Art. 3 und 6 GG,
Familienausgleich).

Leitsatz 3 : Prekiire
Einkommen

< Freibetriigen

sind unmittelbar ,,cash*
aufzustocken, da eine
witeuergutschrift* NICHT
ausreicht.

Unbiirokratisch mit Freibetrag
VORAB, DANN Besteuerung ab
dem ersten Cent !

OB ist KEINE Frage im GG, es
gcht NUR um das WIE !

Schon das Urteil des BVerfG von
1992 zeigt klar, dass cin bGE
(BEDINGUNGSLOSES GE)

NICHT MEHR Kostet ALS heute Grundsicherungen und Aufstockungen. Es zahlt die Freibetriige und Grundsicherungen einfach an
JEDEN VORAB aus und besteuert zum Ausgleich ALLE Einkommen ab dem ersten Cent ! Es erhéht sich dabei um die Prokopfanteile von
KV/PV und Mehrwertsteuer zum Grundfreibetrag durch Umverteilung der Unternechmens-Einkommensteuern und -Sozialbeitrige,

Im zweiten Schritt kinnen ALLE Biirger ihre Sozialversicherungen und ihre Giitersteuern im Konsum aus ihren Einkommen zahlen.

Handlungsbedarf im Leitsatz 3 : Prekdre Einkommen < Freibetragen miissen mindestens die Freibetrage bleiben.

Das geht unbiirokratisch am einfachsten ;
Freibetrdge VORAB, Besteuerung ab dem ersten Cent — wie beim Kindergeld.


https://www.lexetius.com/1992,419
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Das bGE ist WEDER eine Rechts- NOCH eine Wirtschaftsfrage, ein BIP wird erwirtschaftet, ein Grundeinkommen vom GG garantiert.

Es bleibt so lange strittig, solange man ver.di, ein Grundeinkommen koste 80 % Steuern fur JEDEN, nicht mit Prof. Pelzer und Frau Prof. Fischer
widerlegt. Ralf Krdmer von ver.di hat in seiner Grafik der Komponentenzerlegung des Bruttonationaleinkommens nicht gesehen, dass

- Nettoproduktionsabgaben und Abschreibungen (Reststaat 860 Mrd.) NICHT zum frei verfligbaren und zu versteuernden
Volkseinkommen (Sozialstaat 2300 Mrd.) eines BEDINGUNGSLOSEN Grundeinkommen gehdren,

- Lohnsteuer heute aber die Grundsicherungen finanziert,

- verschiedene Einkommensteuern halbe Staatsgehéalter und

- AG-Sozialbeitrage halbe Renten und halbes ALG 1.

Somit reichen 50 % (Einkommensteuern + AG-Sozialbeitrage - Verdoppelung des mittleren Steuersatzes) auf VVolkseinkommen und Besteuerung ab
dem ersten Cent statt ab Freibetrag (Prokopfeinkommen — nochmals Verdoppelung der Einnahmen), um das 4fache der Einkommensteuern als bGE
individuell umzuverteilen. Es kostet also den Steuerzahlern nicht mehr als die Grundsicherungen (Lohnsteuer), der Rest wird nur kurzfristig als
Freibetrdge von den Einkommensteuern und AG-Sozialbeitrdgen ausgeliehen.

Das ist der Unterschied zwischen bGE-Umsatz und bGE-Kosten (Karl Widerquist), die kurzzeitige Ausleihe der Freibetrage.

Das bGE nach den Ulmer Modellen ist nur eine unbirokratisch vereinfachte Umverteilung der bestehenden Einkommensteuern und AG-
Sozialabgaben von Oben (von den Unternehmen) nach Unten (auf prekare Einkommen < Freibetragen). Die Unternehmen zahlen ja heute
auch die Lohne inkl. Lohnsteuern und Sozialbeitragen. Es gibt also KEINE Fragen zum bGE, man muss es nur umsetzen !

Sascha Liebermann sagte schon richtig, das bGE wird nicht aus Steuern finanziert, sondern aus dem Volkseinkommen. Es kommen
namlich nur die Grundfreibetrage Erwerbstatiger kurzzeitig hinzu.

Mit dem Ulmer Transfergrenzen-Modell als VolkswirtschaftlicheGesamtRechnung Steueranteil BIP = 2 * S (1 - S) + Produktionsabgaben
mit bGE-Kosten = S * (1 - S) von Prof. Pelzer, Frau Prof. Fischer und Peter Scharl sind die Kosten eines bGE nur die Halfte eines bGE-
Umsatzes durch die Transfergrenze S > 0. In % des Volkseinkommens BIP — A im Gegensatz zum Konsumsteuer-Modell nach Gotz
Werner, das KEINE Transfergrenze S = 0, A = Umsatz > 0 kennt. Das Ulmer TGM deckt analog zur VGR ALLE Modelle ab !

In den Transfergrenzen-Modellen wird die Einkommensteuer kurzfristig vervierfacht, indem man die AG-Sozialabgaben in sie integriert, also den
mittleren Steuersatz verdoppelt, und durch Besteuerung ab dem ersten Cent statt ab Freibetrag die Einnahmen auch noch einmal verdoppelt.

Die "alleinige" Mehrwertsteuer von Gotz Werner ver"doppelt” zwar auch den Mehrwertsteuersatz (19 %) auf ca. das 2,5fache (50 %), kann aber
NICHT durch Besteuerung ab dem ersten Cent noch einmal die Einnahmen auf das 4fache verdoppeln (80 %).

Bei mind. 2 Steuern hintereinander, zuerst eine auf Wertschopfung (Einkommen, Sozialstaat) und dann eine auf Konsum (Reststaat) ist bGE eine
eine sich selbsttragende Nullsumme und beeintréchtigt nicht den Resthaushalt, also bedingungslos.
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destatis widerlegt ver.di

Bruttonationaleinkommen Deutschlands 2016

https://wipo.verdi.de/publikationen/++co++ab29a9ba-dh33-11e7-aded-525400940f39

Private Nettogewinne und
Vermogenseinkommen;
601 Mrd. €;19%

Steuern auf Gewinne und
Vermégenseinkommen®

sowie Sozlalbeltrige de 0?2 Stenern
Selbststandigen; L\ 763 verdl <
163 Mrd. €;5% 701 destatis

102 + 61

123 5ESt.
61 SB

Brutto

552
Abschreibungen

Staatliche
Primadreinkommen;
280 Mrd. €;9%
+28

308
Nettoproduktions
abgaben

185 Brutto
Lohnsteuern;__ 1 ohnsteuer
215Mrd. €; 7% .
-30 2 +280 Nettolghne;
Sozialbeitrige EEOMIC & 2T
578 517 Sozialbeitrige
2 %289 % 215 Lohnsteuer
Sozialbeitrage fir 1601 ver,di
Beschaftigte; 1599 destatis

517 Mrd. €;16% + 61

Abschreibungen;
552Mrd.€;17%

Nur etwa die Hilfte

der in der Volkswirt-
schaftlichen Gesamt-
rechnung ausgewiesenen
Unternehmens- und
Vermigenseinkommen der
privaten Haushaltewerden
steuerlich als Einklinfte
erfasst, dagegen 95% der
Bruttoléhne und
—gehilter.

* Gewerbe-, Kdrperschaft-,
Kapitalertrag- und veran-
lagte Einkemmensteuer.

Quelle:Statistisches Bundesamt Sep.
2017, Volkwirtschaftliche Gesamt-
rechnung, eigene Berechnungen

Bedingungsloses Grundeinkommen - Bruttonationaleinkommen
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1. Das BNE ist 37 Mrd. hiher als das BIP.
2. Das BIP bei ver.di und destatis sind fast
identisch, Bruttoléhne (+ 2), Bruttoertrige
(- 2) und Abschreibungen bis auf Netto-
Produktionsabgaben (- 28 !.)

3. Nettoproduktionsabgaben finanzieren
NUR ca. eine Hiilfte der Staatsgehiilter,
Einkommensteuern der Unternehmen die
andere Hilfte.

4. AG-Sozalbeitrige finanzieren halbe
Renten, halbes ALG 1 und halbe KV/PV.
Damiit sind die hGE fiir Staatsgehiilter,
Renten und ALG 1 sowie die halbe KV/PV
finanziert. Das sind die irrtiimlichen
Doppelzihlungen bei ver.di!

5. Die Lohnsteuer finanziert Erwerbslosen
die Grundsicherungen. Die Einkommen
leihen durch Besteuerung ab dem ersten
Cent nur kurzfristig ihre Freibetrige aus.
6. Dabei werden aber auch die AG-Sozial-
abgaben verdoppelt, sie finanzieren nun
volle KV/PV und halbe Konsumsteuern
(Nettoproduktionsabgaben) statt RV/AV
vor, MEHR gesellschaftliche Teilhabe !

7. AN-Anteile RV und AV werden aus
Nettoléhnen wie bisher bezahlt

one © Juergen Rettel

Fiir BAG die LINKE gilt : 1. bGE-Ahgabe = Besteuerung ah dem ersten Cent statt ab Freibetrag Prokopfeinkommen verdoppelt die Emnahmen der ESt..
2. Integration der AG-Sozialabgaben in die ESt. verdoppelt zwar den Steuersatz, aber noch einmal die Einnahmen !
3. Durch VORAB- oder Riickzahlung des bGE erhiht sich NICHT die Steuerlast, Freibetrige und KV/PV werden nur ausgeliehen.
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Steueranteil BIP =2 * S * (1 - S) + Nettoproduktionsabgaben
Ulmer Transfergrenzen-Modell entspricht der VGR, Einkommensteuer=0!

Statement von Albert Braakmann

DUISTATIS 2019

Statistisches Bundesamt

ntos/dwwndestatisde/ DE/Presse/Presaskonierenien/2020/81P201 9 /stat ement
Rig.pdi?__blob=publicationF|le

Seite - 8 -

5. Die Arbeitnehmereinkommen legten 2019 kriftig zu.

Schaubild 5
Komponenten des Volkseinkommens Man triigt ab der Grenze Lohne und AG-Sozialbeltriige jeweils 50 % nach oben und 50 % nach unten ab.
in Mrd. Euro Die AG-Sozialbeitrige sind dabel in dia Unternehmenseinkommen Integriert und warden dann im bGE

auf alle Blrger als KV/PV-Kopfpauschale umvartellt |

w— Bruttolbhne und -gehdlter Volkseinkommen

Arbeitnehmerentgelt

3436

3000
1284 € bGE

2362 - 324 € KV/PV

— 2500 960 € Netto-bGE

e « 784 € Fraibetrag
176 € MEHR Teilhabe

2043
2000 RIS 0% stecarn ]

1851 L 327 AG-Sodialbeitrige
L 128 10 % Freibetrige

18524 ﬂ ;““"n
- 1500
1 281 Prokopfeinkommen
'!I! !8 E !huom
b 640 Freibetriige 5194121

122 Stevern AN 186
* 64 Steuern AG

Unternehmens. und
Vermbgenseinkommen

-1000
%2

500 per Unterschied von 10 € bei
MEHR Tellhabe erkidrt sich
aus Frelbetrag 784 € (30,6 W)
0O statt 774 € (30,2 %).

Nettoldhne und -gehilter

1991 93 95 97 99 01 03 05 07 09 11 13 15 17 2019

It s/ wewwr destath de/ DE/ Mhamen/ Wi tac hat t/ Volkswirtscha ftliche: Gesamtechoungen
inlandsprodukt/Tabelend big- ginkemmenavertelung.him!

| O Statistisches Bundesamt (Destatis), 2020 | ebitin bl
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Die Grafik von destatis
zeigt klar, die Arbeitgeber
zahlen ihre Sozialbeitrige
aus ihren Ertrdgen AUF ihre
Lohnsumme.

Wegen Digitalisierung
und Alterspyramide sollte
man sie direkt VON den
ERTRAGEN statt AUF
die LOHNSUMME
(Kosten) nehmen (Ludwig
Erhard 1957), ganz
unabhingig vom bGE.

Durch Besteuerung ab
dem ersten Cent statt ab
Freibetrag werden ihre
Einnahmen verdoppelt, da
sie heute ab dem ersten
Cent erhoben werden.

Im Prinzip werden die
Sozialbeitrige somit auch
bei den Arbeitnehmern
erhoben, die Biirger aber
bekommen sie im bGE
pro Kopf zuriick als
KV/PV und MwSt. fiir
den Offentlichen Dienst.
Deshalb braucht man
KEINE neuen Steuern !
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Familienausgleich = Soziologische Nullsumme
widerlegt ver.di, das bGE sei nicht finanzierbar

Prozess "Familfenausgleich”

Single 2,5 4kopfige Familie 2,5 inter
Prokopfeinkommen Prokcpfeinkommen national
I Familion-
— W ausgleich
— ——— =2
’ | Finanzieruhg
l Yohlstand
Arbeitsanreiz
Jeder behilt dag blaue Netts, Rot gind die Freiboteige, (Y n=3T=
dberder Single gibt _grﬂn an die Familie ab, damit gia. EinwohnerJ
ihre Freibetrige exreichen. r—
1. 1,5 bGE flieBan vom Single an die 4kapfige Familie Armutsliicke

ESt = bGE * (n -
2. von beiden fliefen 50 % (2,5 bGE) an die Notenbank, Sozialdividende
der Single bekommt 1 hGE zuriick, —h s

dic Familic bekommt 4 bGE zuriick ESt=n " bGE - f * bGE

rogression = Steucrsatz {1 - Fam:llongronc I'n)

n = Einkommen [ Prokopfeinkommen

Umsat;  betrige

Der Familienausgleich ist das EINZIGE
mathematisch verifizierbare Modell, also OHNE
Zahlen und fur JEDE Einkommensverteilung. Mit
dem Mittelwert Prokopfeinkommen ist es bei
konstantem Grenzsteuersatz die Gaul3-,,Methode der
kleinsten Quadrate®.

Es ist eine Nullsumme bei JEDEM Steuersatz und
deshalb fur JEDE bGE-Hohe.

Er stitzt sich also auf das EINZIG verbindliche
Wirtschaftsszenario, die VGR.

Es ist leider gleich, wie lange ein Grundeinkommen
schon gefordert wurde, entscheidend ist der Ansatz von
Adam Smith 1776 aus der Aufklarung als Begriindung,
Marktsteuern benachteiligen Familien, deshalb braucht
die Gesellschaft einen Familienausgleich tber
Einkommensteuer, also mindestens 2 Steuern, VOM
Einkommen UND AUF Konsum.

Familienausgleich = bGE * (n - f) mitn =
Brutto/Prokopfeinkommen, f = Familienmitglieder
und bGE = Steuersatz * Prokopfeinkommen.

Uber alle gilt > n =Y f= Einwohner, diese Formel ist
erst seit 100 Jahren bekannt (Ehepaar Milner 1918).
Und deshalb haben wir heute schon Grundfreibetrage
und Grundsicherungen. Legt man beide ZUSAMMEN,
ist das Grundeinkommen BEDINGUNGSLOS
finanziert.



Aus 1 (Einkommensteuern) mach 4 (bGE) ! Dr. Juergen Rettel

Schon Prof Pelzer und Frau Prof, Fischer legten alle 3 gingizen Modelle im Ulmer Transfergrenzenmodell (1998 - 2003) zusammen ;

Transfergrenze S beschredbt den bis zur Grenze erfassten Teil des Volkseinkommens, 1 - S den Teil dariiber hinaus.
Das bGE ist eine Nullsumme, wenn die zugebdrigen Steversitze die algebraischen Komplemente | - S und S sind, nach Pelzer, Fischer, Scharl

$ * (1 - §) = halber bGE-Umsatz, halber bGE-Umsatz Oben - halber bGE-Umsatz Unten =0 .

Bei § =05 et ebenfalls 1 -§= 05! 0 Juergen Rettel

Steueranteil VGR=2*S *(1-S)+A

1. Ulmer Modell Transfergrenze = 0,5, bGE=2* 0,5 ** 2=1* 0,25 =05, also ein hatbes Prokopfeinkommens,

Ausglelchsgrifie A = msitaliche Abgabe zum Grusdfreibetrag a0 KV/PY und Mehrwertsteuer im Konsum = 0,20, also 40 % elnes bGE.  Ulwer Modell

Dhese Trausfergrenze ist der Mittelnert und deshalb vertedinpsunabhingie und progaostizierhar !

2, Emanzipatorisches Modell Trausfergrenze $=0,285,1-S=0,615, bGE =2 * 0,385 * 0,615 =2 * 0,137 = 0,474, akso 47 4 % eines Prokopieiskommens,

Beide kosten nur den balben bGE-Usmsatz von Oben nach Unten, daber Faktor 2 ! Die ustere Hilite wird dabel sur kurzfiristig ausgeliehen ! Zusitzlich ndtiger Ausgleich A
=2,6 % eines Prokopleinkommens von Konsumsteaern fir ein halbes Prokopleinkommen hGE, Ulaser TGM

Diese Tramsfergrenze ist verteilungsabhingig und deshalb gar nicht proguostizierbar,

3. Werner-Konsumstenermodell $ = 0, daher KEINE Verdoppelung, weil keine Umverteflung von Oben nach Unten,
Konsumsteuererhohung 31 % auf Konsum = 68 % Volkseinkommen, also 0,31 * 0,68 = 0,2108, also 21,1 % eines Prokopleinkommens.
Oder auch 23 Inandskonsum * 1/3 Inlandskonsumstener = 219, also 22,22 % Prokopfeinkommen fir ein bGE,

Unternehmen sind keise Endverbraucher und zalien daber keine Konsumstewer, heute nur Einkommensteuer und AG-Sozialabgaben,
In beiden Fillen Ausgleich A ~ 28 %o Prokopfeinkommen, also gut die Hilfte eines bGE fehlt noch (André Presse, Diss. 8. 120, 2009).
Die Konsumsteuer 5t verteilungsanabhangig, sber mmdestens doppelt so teuer

Es gibt also gar KEINE VIELFALT gleichwertiger Modelle, nur EIN effizientes Modell (Optimum 1) und beliebig viele teare !

Bel gleichem bGE-Umsatz ist das Ulmer Modell nach Pelzer, Friedman und Milner das kostengiinstigste !

Konsumstener-\odell
nach Gotz Werner

Nour Tramsfergrenzen-Modelle bendtigen wur den halben Umsatz von Oben nach Usten als Kosten und sind schon beute fimanziert, das Konsumstener-Modell nach Wemner
bendtigt nicht 30 %o msitzlich, sondern mit 60 % zusitzlich das Doppelte, was die 80 %5 bei Ralf Krimer erklirt.

In den Transfergrenzen-Modellen finanzieren die Frelbetrige gleich das bGE mit, beim Konsumsteuermodell werden die Léhue um die Frefbetrige erst gekilrat -
finanzieren sie also nicht mif - und missen im Konsum wieder new fmanziert werden,
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https://de.wikipedia.org/w/index.php?curid=6483607

‘Besteuerung ab
dem ersten Cent
Ausleihe der <

o Freibetrage N

-ﬁ Aufstockung ™ Kosten

= -Transfergrenze S
Eiunwechnzr # tGE =
2FIFE(1 -8+ A

1-8
® Juersen Rettel Brutto

Der grofle Irrtum des Netzwerkes
ist es, den bGE-Umsatz
Einwohner * bGE = Steuversatz *
Volkseinkommen als bGE-K osten
zu betrachten und deshalb von einer
Vielfalt gleichwertiger Modelle bei
gleichem Umsatz zu sprechen.
Hier werden Umsatz, K osten und
Ertrage verwechselt, wie auch
Grundeinkommen und
BEDINGUNGSLOSES
Grundeinkommen.

Die Modelle unterscheiden sich in
ihren realen Kosten !

Wippenprinzip S * (1 - 8) =(1 - 8) * S bildet Gleichgewicht = Nullsumme.
Physikalisches Naturgesetz schafft 2 Halften im Volkseinkommen

Ulmer Modell : bGE ist schon heute finanziert !
Lohnsteuer

123
Freibetrage

Staatsgehdlter

185
Grundsicherungen

Konsumsteuer
Staatsgehalter

Grundfreibetrige = 308

Primareinkommen

Mehrnwertsteuer

gegeben.

Das bGE kostet nicht mehr als die Grundsicherungen, da auch die Einkommensteuern und
Sozialabgaben der Unternehmen gleich den richtigen Empfiangern im bGE zugeordnet werden.

Einkommensteuer AG-Sozialabgaben

KV/PV 1445

KV/PV-Beitrag

Durch Besteuerung ab dem ersten Cent werden die Grundfreibetrige, die KV/PV und der Konsum-
steueranteil fiir den Offentlichen Dienst nur kurzzeitig ausgeliechen und im bGE wieder zuriick-

2016

Freibetrage
RV/AV

aus Nettolohn

144,5

RV/AV-AN-Beitrige
nur fiir Arbeitnehmer Besteuerung ab

Dr. Juergen Rettel

Ulmer Transfergrenzen-Modell
= Okonomische Nullsumme

S Transfergrenze in % bzw. Steuersatz
A Ausgleich von (+) oder an (-) Resthaushalt

Ulmer Modell S = 0,5, A - 0,2 an Resthaushalt
Konsumsteuer-Modell, S = 0, A = bGE-Umsatz
Transfergrenzen-Modelle kosten nur die Halfte
S *(1-9S) eines Konsumsteuer-Modelles !

(Wippenprinzip (Hebelgesetz),
Sanduhrprinzip von Oben nach Unten)

Nur die Nettozahler tragen die Kosten, die
Nettoempfanger leihen nur ihre Freibetrage
kurzzeitig aus.

Durch die Verdoppelung der
Einnahmen

© Juergen Rettel

Integration der AG-
Sozialabgaben in
Einkommensteuer

mittels Besteuerung ab dem
ersten Cent werden

volle KV/PV und
Konsumsteueranteil fr
Offentlichen Dienst
zusatzlich zu den Freibetragen
finanziert.
(Katalysatorprinzip leiht
Steuern und Abgaben pro
Kopf zurtck und ermdglicht
so kurzfristig MEHR
gesellschaftliche Teilhabe)

Katalysatorprinzip

dem ersten Cent
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Die beiden Rechtecke Steuersatz *

Steuerbasis sind flachengleich.
Grin wird durch Besteuerung ab
dem ersten Cent nur ausgeliehen,
rot finanziert die Aufstockung.

Konsumsteuer-Modell S=0
kostet also doppelt so viel wie
Transfergrenzen-Modelle :
Rot + Grin =Umsatz =2 *
Kosten

Rot = Kosten, Rot — Grin =0,
Transfergrenzen Modelle nutzen

"Methode der kleinsten Quadrate”

Ulmer Modell (2 Quadrate)
$=05S*(1-S)=0,25

ist verteilungsUNabhéangig,
nur abhangig vom Mittelwert.

Ulmer TransferGrenzen-Modell
zB.S=0,7,S*(1-S)=0,21

ist verteilungsabhangig und liefert

bei gleichem mittleren Steuersatz

(0,5) ein geringeres bGE, benotigt

also einen Ausgleich A aus dem
Resthaushalt, z.B. 0,04 ~4 %!
Im Gegensatz zum Ulmer Modell
also NICHT prognostizierbar !

Dr. Juergen Rettel

Ulmer Transfergrenzen-Modell
Einwohner*bGE=2*S*(1-S)+A
A = Abschreibungen + Produktionsabgaben

Transfergrenze in %

S*(1-5)-(1-S)*s=0
(0,5+a) * (0,5 - a)
= 0,25 - a**2 < 0,25

Steuern fiir
Aufstockung
= KOSTEN

Ausleihe fir Aufstockung

@ Juergen Rettel
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Dr. Juergen Rettel

Ulmer Transfergrenzen-Modell Steueranteil BIP =2 =S * (1 - S) + Nettoproduktionsabgaben entspricht VGR

Volkswirtschaftliche GesamtRechnung VGR nach ESVG 2010 von destatis

Bruttoinlandsprodukt BIP
Gemeinwohlbilanz
Subventionen & Abschreibungen

Nettoinlandsprodukt
Konsumsteuern flr Kernstaat

Volkseinkommen =
zu versteuernde Primareinkommen
(Brutto ist Nettowertschdpfung)

2561,5 Basis Sozialstaat
2568,5 Prokopfeinkommen

Sekundareinkommen :
Staatsgehalter werden aus
Konsumsteuern finanziert,
Renten und ALG1 aus
Bruttolohnen

© Juergen Rettel

1284 Brutto-bGE =
halbes Prokopf-
einkommen

Gemeinwohlbilanz
Subventionen & Abschreibungen

340 170 halber
Nettoproduktionsabgaben fiir den Kernstaat Kernstaat (MwSt.)

1114 Netto-bGE

45 % 50 % 90 %

327 N3l 324 pro Kopf
ausgeliehene Einkommen [f:{cf B KVIPV = AG-
Freibetrage steuern Sozial Sozialbeitrage

Grund- beitrage BRI 790 Netto zum
sicherung Leben und
45 % 25 % 20 % Wohnen > 784
KVIPV-Pflicht flr
o ALLE Burger
Ertrage RV/AV nur fiir

der Burger 10 % Arbeitnehmer

10



Aus 1 (Einkommensteuern) mach 4 (bGE) ! Dr. Juergen Rettel

Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen
Nationaleinkommen, Verfiigbares Einkommen und Finanzierungssaldo (Milliarden Euro) 2019

Nationaleinkommen, Verfiigbares Einkommen und Finanzierungssaldo https://www.destatis.de/DE/Themen/Wirtschaft/Volkswirtschaftliche-
(Milliarden Euro) Gesamtrechnungen-Inlandsprodukt/Tabellen/bip-einkoemmensverteilung.html
Nationaleinkommen und Finanzierungssaldo 2017 2018 2019
Bruttolihne und -gehalter 1394,041 1 460,927 1522,811
+ Arbeitgeberbeitrige 300,648 310,351 326,313
= Arbeitnehmerentgelt 1 694,689 1771,278 1849124
+ Betriebsiiberschuss / Selbststandigeneinkommen 651,347 636,651 611,406
+ Nettoproduktionsabgaben Kernstaat 318,594 327,710 338,230
= Nettoinlandsprodukt 2 664,630 2 735,639 2 798,760 2460,530
+ Saldo der Primareinkommen mit der iibrigen Welt 83,036 93,538 99,612 2560,142
= Primareinkommen {Nettonationaleinkommen) 2 747,666 2 829,177 2 898,372
+ Laufende Transfers aus der librigen Welt 67,584 68,735 71,213
- Laufende Transfers an die iibrige Welt 113,181 112,507 115,697
= Verflighares Einkommen 2 702,069 2 785,405 2 853,888
- Konsum 2 341,306 2 409,282 2 493,386
= Sparen 360,763 376,123 360,502
+ Vermogenstransfers aus der iibrigen Welt 23,524 43,196 46,576
—Vermogenstransfers an die iibrige Welt . 20,740 46,595 53,723
- Bruttoinvestitionen 673,242 729,029 734,682
ﬂ + Abschreibungen & Subventionen Gemeinwohlbilanz 580,360 608,731 637,000
= Finanzierungssaldo 260,665 252,426 255,673
nachrichtlich
Verfiigbares Einkommen der privaten Haushalte 1834,071 1 898,502 1953,279
Sparen der privaten Haushalte 197 446 214,489 219,702

Stand 25. Februar 2020
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Aus 1 (Einkommensteuern) mach 4 (bGE) !

2017 2020
1168  bGE 1284
152 176

Einkommensteuer
Unternehmen

289 34

AG-Sozialbeitriige
Unternehmen

19.4 %

784

 Abgabe an
Offentliche Haushalte

halbe
Nettoproduktions-

abgaben pro Kopf
der Biirger »Das BGE ist de facto
eine aushezahite
Steuergutschrift
KV/PV-Beitrag | (Anm. Freibetrag),
pro Kopf der Biirger | wodurch im untersten
Einkommenssegment

(Anm. < Freibetragen)

wsy B0 - — die Steuerbelastung
Regelsatze Familienausgleich  negativ (Anm.
25% — Aufstockung) und
255 Man leint die Grund- g Y SR T
::::rllszztﬁg Freibetrage durch verfiigbare Netto-
et CLI Einkommen filr viele
402 L LR Menschen hoher st als
und verteilt die AG- I e RS A
o SLCLEUELERUCIN (Anm. Aufstockung bis
Kosten der Einkommens{euern - PHRE ST
Unterkunft auf die Bilrger fiir [ eSS
KVIPV und MwsSt. Freibetrage).
Stefan Wolf Die LINKE

zum Monatswechsel

um.

wahrend des Monats

MEHR gesellschaftliche Teilhabe durch kurzfristige Umverteilung
der Unternehmenseinkommensteuern auf die Biirger pro Kopf.

Dr. Juergen Rettel

Hartz IV Regelsatz 2020 - das ist in 432 € enthalten

neuer Regelsatz ab 2020

Beherbergungs- und
Gaststittendienstled

Bildung 1,12 €

Innenausstattung,
Haushaltsgerdte und
-gegenstande

andere Waren und 26,61 €
Dienstleistungen

: Nahrungsmittel,
ane. W | alkoholfreie Getranke

35,996 .u

37,84 € 150,60 €

38,32¢€

Bekleidung, el
. L3528 4143¢

Schuhe y

Freizeit,
Unterhaltung,
Kultur

Wohnen, Energie,
Wohninstandhaltung

Nachrichtenuber-
mittiung

Quelle: Bundesagentur fir Arbeit
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